

Молотов. Пр

Товарищу СТАЛИНУ

Товарищу МОЛОТОВУ

В соответствии с указаниями, полученными от тов. Молотова 2 апреля по телефону, нами было поручено т.т. Ибрагимову, Атакишиеву и Гасанову договориться с ПИШЕВАРИ и подготовить его к возможной встрече и переговорам с представителями Тегеранского правительства.

Сообщаем содержание беседы ПИШЕВАРИ с нашими людьми, имевшее место 4 апреля в Тавризе:

ПИШЕВАРИ согласен вести переговоры с Тегераном на следующих условиях:

1. Переговоры вести в Тавризе или, в крайнем случае, в Мшане, чтобы чувствовать поддержку народа и иметь возможность для получения быстрой консультации от нас.
2. Переговоры должны вести ПИШЕВАРИ, ПАЦЕГАН и ШАВУСТАРИ.
3. ПИШЕВАРИ считает окончательным пределом в переговорах:
  - а) признание автономии Азербайджана в форме энкламена;
  - б) иметь свои войска и свой командный состав, но с подчинением, как и все иранские войска, генеральному штабу. В необходимых случаях войска Азербайджана будут защищать Иран от внешних врагов;
  - в) оставить за Азербайджаном право обеспечения внутреннего порядка своей полицией без присылки из Тегерана контр-

мерии и прочих кадровых сил;

г) делопроизводство в Азербайджане вести на азербайджанском языке, а переписку с Тегераном на фарсидском языке;

д) обучение в школах до третьего класса вести на азербайджанском языке, а с третьего класса ввести дополнительно и фарсидский язык;

е) государственные земли оставить за крестьянами, а распределение среди крестьян земли оплатить за счет государства с последующей постепенной уплатой крестьянами стоимости этих земель государству;

ж) признание Тегераном законными все проведенные до сих пор национальным правительством мероприятия и не возбуждать уголовного преследования по иранским законам в отношении демократов, как например: за расходование государственных средств, конфискацию имущества, осуждение лиц, выдворение из Азербайджана, казнь и проч.;

з) увеличить количество депутатов от Азербайджана в иранский мейдлис в соответствии с количеством населения Азербайджана;

и) не разрешать возвращения обратно в Азербайджан лицам, выдворенным, как противникам демократического движения.

ПШЕВАРИ вновь заявляет, что все намерения КАВАМА направлены на ликвидацию демократического движения и в целом всего до сих пор завоеванного азербайджанским народом.

В заключение он заявил, что будет выполнять все наши указания, саботировать их не будет, но не скрывает, что в данном случае он будет исполнителем указаний, а в душе он с

этим не согласен.

Наши товарищи сообщают, что в процессе беседы ПИШЕВАРИ нервничал, говорил все время о предательской роли КАВАМА, ставил вопрос о вывозе в Советский Союз активистов национального правительства.

На нашу просьбу, переданную через наших товарищей, написать свои пожелания и предложения в письменном виде, ПИШЕВАРИ, сославшись на усталость и нервное состояние, просил ограничиться передачей содержания состоявшейся беседы.

Сегодня, 5 апреля наши люди вторично должны встретиться с ПИШЕВАРИ, а также НАБУСТАРИ и ПАНЕГАНОМ.

X Нам стало известно, что 4 апреля из Тегерана прибыл в Тавриз КОМБАХИ, вызванный, как он заявил нашим людям, ПИШЕВАРИ для переговоров.

КОМБАХИ - член ЦК иранской народной партии и заведующий организационным отделом ЦК, депутат последнего меджлиса. В начале создания демократической партии иранского Азербайджана, будучи вызванным мною, Багировым, в Баку, отрицательно отнесся к автономистскому движению в Азербайджане и созданию демократической партии. Исходя из этих его настроений, он нами не был привлечен к демократическому движению иранского Азербайджана. Происхождение его - мать его из династии Каджар, т.е. азербайджанка, отец его фарс. Военное и общеполитическое образование он получил в Москве. Вызов его без нашего ведома со стороны ПИШЕВАРИ для нас совершенно не понятен.

В свете изложенного нами даны следующие указания т.т. Ибрагимову, Атакишиеву, Гасанову и Глинскому:

"Учитывая нехорошее настроение ПИШЕВАРИ и его нервозность, не давить на него и не настаивать, чтобы он обязательно написал о своих предложениях.

Всем Вам надо принять меры к постепенной подготовке настроения прежде всего у ПИШЕВАРИ и всех остальных руководителей, убеждая их в необходимости и правильности в данный момент идти на максимальные уступки в возможных предстоящих переговорах с Тегеранским правительством.

Непонятным и странным кажется визов ПИШЕВАРИ без нашего ведома КОМБАХНА, к которому, по его же заявлению, он всегда относился отрицательно. Во что бы то ни стало выясните в отдельности как у ПИШЕВАРИ, так и у КОМБАХНА, причину приезда последнего в Тавриз и содержание их беседы с ПИШЕВАРИ и другими руководителями национального правительства.

В самой вежливой, дружеской и спокойной форме убедите ПИШЕВАРИ и его товарищей, и отдельно КОМБАХНА, что:

1. какие бы то ни было мероприятия с их стороны, не согласованные с нами, могут привести к совершенно нежелательным и отрицательным последствиям;

2. без учета создавшейся международной обстановки их выступление в какой бы то ни было форме равносильно авантюре и заранее обречено на провал.

Сегодня же ночью, не позднее 24 часов, через Глинского сообщите подробно обо всем, что там делается, а также Ваше мнение, предварительно заручившись согласием у ПИШЕВАРИ и КОМБАХНА на их совместную встречу с нами в советской Джульфе 6-го ночью или, в крайнем случае, 7-го вечером".

И. Д. БАГИРОВ

"5" апреля 1946 г.

И. И. МАСЛЕННИКОВ